

CSONGRÁDI UJSÁG

Politikai, társadalmi és közgazdasági lap.

Megjelenik csütörtökön és vasárnap reggel.

ELŐFIZETÉSI ÁR HAVONTA:
 Helyben házhoz szállítva 50 fillér
 Vidékre postán 70 fillér
 Külföldre negyedévre 1 dollár

Szerkesztőség és kiadóhivatal
 Csongrád, Kossuth-tér 9 szám

Hirdetések milliméter soronként 5 fillér
 Nyilttér sora 20 fillér
 Szövegközötti reklámhir sora 20 fillér

Gabona és állatértékesítés.

Irta: Dr. Kállay Miklós földmívelésügyi miniszter.

Mezőgazdaságunkban, a belső értékesítés problémájánál nemsokára fel fog merülni két nagy kérdés: az egyik a közelgő gabona-termés értékesítésének kérdése, a másik pedig, az állatértékesítésnek, elsősorban a hizott állat értékesítésének problémája.

Óriási két feladat, amellyel szembe kell néznünk. Megoldást véltünk találni egy ideig a boletta formájában. Ez tovább nem tartható. Nem állítom, hogy abban az időben, amikor született, amikor 21 pengős buzaárakat akartunk fenntartani, a jószágnak még magas konjunktúrája volt és rosszabb helyzetben, kizárólag a magtermelő vidékek voltak, nem volt ez helyes rendszer és amikor maga a három pengős bolettaprémiум hetedrészét képezte a buza piaci árának, nem volt ez helyes elgondolás és nem tette meg a maga szolgálatát: de ma 4—5 pengős falusi rozs ár mellett, 10 pengős boletta, a kereskedelem szempontjából ma lehetetlen és a mai forgalmi és hitelügyi viszonyok közepette határozottan forgalomakadályozó tényező volna.

A magyar termelés legnagyobb részét mégis csak a buza képezi. Annak megfelelő értékesítése elsőrendű mezőgazdasági és nemzetgazdasági feladatunk, de semmiesetre sem szabad ennek a rendszernek olyannak lenni, hogy olyan magas kenyérárakat eredményezzen, mint amilyenekkel ma a bolettarendszer folytán, a fogyasztóközönségnek számolnia kell. Lehetetlen az, hogy 12,5 pengő terheljen minden mázsa búzát, mielőtt a malomba jut, amit aztán a fogyasztónak kell megfizetnie. Lehetetlen, hogy 10—12 pengős buzaárak mellett 30—40 filléres, sőt ennél is magasabb kenyérárak legyenek. Mindezeknek a tényezőknek a figyelembevételével egy rendszert kell kiépíteni, amely ezeket a nehézségeket elhárítja. En hiszem is, hogy a buza és a rozs tekintetében megoldást fogunk találni.

Rendkívül nehéz azonban az állatkérdés. Néhány évvel ezelőtt azt hittük, hogy a magtermeléssel szakítanunk kell, mert nem bírjuk Amerika konkurenciáját. Mint minden teoriáról, erről is bebizonyosodott, hogy hamis, mert ime a buza még mindig a legjobban elhelyezhető cikkünk a világpiacra, amellyel aránylag még a legjobb árakat tudjuk elérni. Az élő állatról pedig, amelyről azt mondtuk, hogy ebben a tekintetben a miénk Európa piaca, kiderült, hogy a legnagyobb visszaesés ezen a téren mutatkozik. Ez természetes, mert egy újabb tényező, a fogyasztás csökkenése jött itt előtérbe.

Ha mi világpiaci áron tudnánk termelni, akkor is nagy akadályokkal találkozunk: a külső fogyasztás csökkenésével, állategészségügyi rendszabályokkal, liszt és buzakeverés-rendszerekkel, növényegészségügyi védelmi rendszerekkel úgy, hogy akkor is hallatlan nehézségekkel kellene számolnia annak az országnak, amely mezőgazdasági exportot akarna lebonyolítani. Sokkal nagyobbak a mezőgazdasági vámok és sokkal nagyobb a mezőgazdasági vámok révén való elzárkózás Európa minden országában, mint amilyen az iparnak kell számolnia. Azért is nagyobb ez, mert felismerték azt, amit mi is tudunk, és nem mulasztjuk el elég gyakran kifejezésre juttatni, hogy ezeket az intézkedéseket — a nagy mezőgazdasági protekcionizmust, —

elsősorban belső politikai okok hozták létre az illető országokban, mert állam és nemzet szempontjából a legmegbízhatóbb, a legerősebb fajtának a parasztot, a termelőt, a mezőgazdasággal foglalkozó falusi elemet tartották. Ha tehát az iparra beállított kapitalista államok elsőrendű feladatuknak tartották, hogy más érdekek feláldozásával is, nemzeti szempontból protekcionálják a mezőgazdasági lakosságot, akkor nekünk elsőrendű kötelességünk ez, mivel a mi agrár lakosságunk megbízhatósági és népességi százalékos arányban is minden más ország felett áll.

Ilyen körülmények között ültünk le az osztrák kormánnyal legutóbb a tárgyalóasztalhoz, hogy az első részt üssük azon a kínai falon, amely a mi kiviteli politikánkkal és életszükségleteinkkel szemben lassanként kialakult körülöttünk.

A Csongrádi Öregdiákok Bajtársi Szövetségének táncestélye a legteljesebb siker jegyében, magas hangulatban folyt le.

Több ízben beszámoltunk azokról az előkészületekről, amelyet az Öregdiákok Bajtársi Szövetsége tesz a Szövetség által husvéthétfőjén rendezendő táncestély sikere érdekében. A nagy ambíció és a fáradságot nem kimélő buzgalom azután megtermette a gyümölcsöt, mert hétfőn sokáig emlékezetes esttel lepte meg a szépszámban megjelent előzőközséget.

Az Öregdiákok hétfői estjére a gondtalan vidámság és a magasra csapó jókedv nyomta rá bélyegét, mintegy jelképezésül annak, hogy az ifjuság jókedvét, tüzes hangulatát nem törik meg a nehéz idők sem.

A zene kitünő volt, a tánc a késő hajnali órákig tartott és ezalkalommal igazán nem volt hiánya a táncos ifjakban. Mindent összevéve a vendiákok nagy sikert könyvelhetnek el a husvéthétfői est megrendezése után.

A megjelent hölgyek sorából a következőket sikerült feljegyeznünk:

Asszonyok: Özv Bánó Antalné, v. Boda Vilmosné, Boér Antalné, Galambossy Istvánné, Greskovics Józsefné, Greskovics Pálné, dr. Gulyás Lajosné, Kalmár Endréné, Kerner Györgyné, Kosár Jánosné, özv. Kovács Eleménné, Marekkel Imréné, dr. Rásonyi Papp Pálné, dr. Szöke Jenőné.

Leányok: Bánó Gabika, Boér Ilonka, Esztergályos Erzsike, Fekete Juliska, Galambossy Zsófia, Greskovics Erzsike, Kalmár Ilonka, Kosár Jolánka, Kovács Marienne, Marekkel Juliska, Marekkel Ducika, Oláh Mancika, Szöke Ilike, Tószegi Pirike.

Felülfizetések: vitéz Boda Vilmos 1.50 P, Bechtler Antal 2 P, Bezzegh István 1.50 P, Boér Antal 5 P, dr. Bozó Andor 1 P, Czajlik László 3 P, Csertán István 1.50 P, N. N. 50 f, N. N. 50 f, Fekete László 2 P, Greskovics Pál 5 P, Greskovics József 5 P, dr. Gulyás Lajos 4 P, dr. Herke László 2 P, Lesi Viktor 2 P, Kerner György 3 P, Kiss Ernő 2 P, Kalmár Illés 5 P, dr. Krüger Aladár 5 P, dr. Kucsera Ferenc 2 P, dr. Pongrácz Elemér 2 P, dr. Rásonyi Papp Pál 3 P, dr. Schopper József 2 P, Szedlacsek István 4 P, dr. Szarka Ödön 5 P, Sziiber J. Antal 2 P, dr. Szöke Jenő 3 P, Szöke Pál 2 P, dr. Tary László 3 P, Tary János 2 P, dr. Tóth Dömötör 1.50 P, Tekulics Sándor 2 P, dr. Tekulics Elemér 2 P, Wallasek Ferenc 5 P, olvashatatlanság aláírás 3 P, olvashatatlanság aláírás 2 P, kiknek ezuton is hálás köszönetét fejezi ki a Vezérség.

A kisipar hathatósabb támogatását ígéri a kereskedelmi miniszter.

A kereskedelmi miniszter a költségvetéshez fűzött indoklásában bejelenti több törvényjavaslat elkészítését is. Ezek között figyelemre tarthat számot az építő ügy és az építő iparnak gyakorlása, a házalás és vándoripar szabályozása, a vásározás, a cséplési szemvesztések csökkentése, a kéményseprőipar gyakorlása, a munkaidő szabályozása, egyes iparokban a legkisebb munkabéreknek a megállapítása. Az állami közúti hálózatnak tíz évre tervezett átépítését a kormány az általános pénzügyi helyzetre való tekintettel felfüggeszti. Újabb utépítés tehát nem lesz. Csak a budapest—szegedi állami közút budapest—kecskeméti szakaszán hajtják végre a már megkezdett munkálatokat.

Részletesen foglalkozik az indoklás a kisipar és háziipar kérdésével. Ennek során azt mondja, hogy létjogosultsággal bíró és életképes kisipari iparágak boldogulásának útját egyengetni kívánja. Elismeri a miniszter, hogy megfelelő tőke hiányában kisiparosaink még a meglévő munkaalkalmakat sem tudják kihasználni és így még az a veszély is fenyeget, hogy lassanként azokról a munkaterületekről is leszorulnak, amelyek természetüknél fogva őket illetik meg. A lakosság fogyasztóképeségének gyengülése folytán arra törekszik, hogy a kisiparosokat új munkaalkalmak szerzésével kárpótolják. Köz munkákra és közszállításokra gondol, amelyekben minél nagyobb részt akar a kisipar

számára juttatni. Új munkaterületül olyan cikkek előállítására gondolt, melyeket eddig külföldről hoztak be. Nagy figyelmet kíván fordítani a kisipar kiviteli lehetőségeinek.

A háziipar fejlesztése céljából bizonyos egységes rendszert akar bevezetni a háziipari termelésbe és segíteni akarja a háziipari te-
lepeket készítményeik értékesítésével. Ezért községek, egyesületek, gazdakörök által rendezett háziipari tanfolyamokat ellenőriztetni és irányítani fogja. Olcsón szándékozik jó nyersanyagokhoz juttatni őket.

A kisiparosokat megismertetik a technika haladásával és újabb termelési eljárásokkal. Evégből továbbképző szaktanfolyamokat állítanak fel, gépeket és szerszámokat adományoznak, mintaműhelyeket állítanak föl és külföldi tanulmányutakra segítyt adnak. A háziipar megszervezését úgy akarják előmozdítani, hogy a háziipari érdekeltségek egy alakulatba tömörüljenek.

Lángbaborult egy csongrádi bérautó az országuton.

Márkus Elemér bérátótulajdonos autója a csongrád-gátéri utvonalon haladt husvét vasárnapján délután. Gátér közelében ismeretlen okból az autó kigyulladt, mire a tulajdonos Márkus Elemér, aki az autót vezette, azonnal megállította a gépkocsit és a lábpokrócokkal igyekezett az autót eloltani. De sikertelenül, mert a tűz pillanatok alatt elborította az autót és az egész karosszéria, valamint minden éghető rész a lángok martalékává lett.

Emberéletben kár nem esett, sérülés nem történt.

Folyik az őstermelői igazolványok kiállítását a forgalmiadóhivatalban.

Március végével lejárt a múlt évre szóló őstermelői igazolványok érvényesége, azonban e hó végéig még a régi igazolványokat elfogadják. Az igazolványok megújítása most folyik a forgalmiadóhivatalban. A megújításra való jelentkezésnél semmi megszorítást nem tesz a hivatal, tehát ki-ki azon a napon jelentkezik a hivatalos órák alatt, amikor ráér, csupán az a fontos, hogy a megújítás még ebben a hónapban megtörténjen. Az új igazolványra 80 fillér városi illetékbellyel kell és a kiállítás előtt a birtoknyilvántartó hivattal kell igazoltatni, hogy az illetőnek birtoka van.

Marólugot ivott a buskomor cselédleány.

Tegnap délelőtt Lada Erzsébet, szegedi illetőségű, városunkban szolgáló cselédleány öngyilkossági szándékból marólugot ivott. Dr. Sándor Antal orvost hívták a súlyos állapotban levő leányhoz, aki azonnal első segélyben részesítette. Egyben telefonon áthívták a szentesi mentőautót, amely az öngyilkos leányt a szentesi kórházba szállította. Állapota rendkívül súlyos, mert a marólug egész nyelöcsövét összeroncsoolta. Tetének oka hosszabb idő óta tartó buskomorsága, amely végül is a halál felé terelte gondolatait. Buskomorságát hányatott életével és árvaságával magyarázta. — A rendőrség semmiféle büntény fennforgását nem állapította meg.

URÁNIA

HANGOS MOZI

Csütörtökön, április 20-án 1/2 7 és 1/2 9 órákor

Cinci mint Don-Jouan rajzfilm.

Két magyar dal, előadja Weigand Tibor.

NÓTI KÁROLY zenés vigjátéka

Kicserelem a feleségem

Főszereplők: Anny Ondra és Siegfried Arno.

Nyílt levél

t. Bartoss Károly urhoz,

a „Csongrádi Híradó“ szerkesztőjéhez, helyben.

Olvasóink több oldalról jövő kérézős-ködéseknek sürgető parancsa alatt kötelességemnek tartom itt, Csongrád város nagy nyilvánossága előtt Önnek és a Csongrádi Ujságnak, amely mindmáig az Ön felelős szerkesztése alatt jelenik meg, egymáshoz való viszonyát ismertetni.

1. Ön az 1931. év szeptember haváig, az Ön szerkesztése alatt megindított „Csongrádi Híradó“ c. napilap megindításáig szerkesztette lapomat ténylegesen. Azóta a Csongrádi Ujság szerkesztőségében meg nem jelent, az én lapom számára egyáltalán semmit nem írt és csupán már megjelent közleményeket adott át küldöncömnek közlés céljából.

2. Ez az állapot kb. egy évig tartott és míg Ön az ugyancsak az Ön neve alatt megjelenő konkurrens lapot szerkesztette, addig lapommal egyáltalán nem törődött, az aktív szerkesztésben résztvenni egyáltalán nem akart olyannyira, hogy a múlt év októberé óta még az említett cikkek küldését is be-szűntette és azóta semmi módon nem volt hajlandó a lap szerkesztését szabályszerűen ellátni, sem pedig — ami a másik megoldás lehetett volna — a lap felelős szerkesztői állásáról lemondani.

3. A „Csongrádi Ujság“ szerkesztésében Önt senki nem akadályozta, Ön saját elhatározásából és önként hagyta abba a lap szerkesztését és szerkesztette a konkurrens „Csongrádi Híradó“ c. lapot. Természetes, hogy lapom anyagát nem voltam és nem vagyok hajlandó az e lap szerkesztőségében tartózkodó felelős szerkesztőnek bemutatni annál kevésbé, mert Ön lapommal másfél év óta nem törődik. Ha lapom szerkesztőségében megjelent volna vagy megjelenék, a lap anyagának átnézése ellen soha nem tiltakoztam volna és nem is tiltakoznék, de csak abban az esetben, ha Ön biztosítékot nyújt arra nézve, hogy közleményeim nem viszi át a konkurrens laphoz.

4. Itt Csongrád város közönsége előtt, a saját felelős szerkesztése alatt megjelenő lapban felkérem Önt, hogy ezt a fonák helyzetet szüntesse meg azáltal, hogy lapom felelős szerkesztői állásáról lemond, ami Ön számára annál is könnyebb, mert mióta a konkurrens lapot megindította, lapomnál anyagilag érdekelve nincs. Vagy pedig folytassa lapom szerkesztését, de csak teljes garancia mellett arra nézve, hogy lapomat nem teszi — mint eddig is bizonyos időn át — a konkurrens lap kivonatává.

Tisztelettel

Szilber J. Antal

a „Csongrádi Ujság“ laptulajdonos kiadója.

HIREK.

— Péntek délutáni harangszó.

A megyéspüspök elrendelte, hogy az egyházmegye összes templomaiban április 1-től kezdve minden pénteken 3 órákor a Megváltó halálának emlékére a nagyharang meghuzassék. Az erről rendelkezés a következő: „Még 1740-ben XIV. Benedek pápa elrendelte, hogy az Üdvözítő kinszenvedésének és halálának emlékeztérére minden pénteken délután 3 órákor harangszó hívja fel a hivatkozott imára. A mostani szentév alkalmából a Szentatya felhívja erre a jámbor szokásra figyelmünket és azok számára, akik a harangszóra, hacsak lehet, térdenál va, bünbánól lélekkel öt Miatyánkot és Üdvözleget Mária-t és utána a Szentatya szándékára az „Imádkunk Téged és áldunk Téged...“ röpmát imádkozzák, 1. minden egyes elkalomra 10 évi bucsut és 2. teljes bucsut engedélyez annak, aki egy hónapon át minden pénteken imádkozza“.

SZILBER UJSÁGJÁBAN, HIRDESSEN a Csongrádi Ujság-ban Biztos siker

— Az Ipartestület vasárnap tartja folytatólagos rendes, majd rendkívüli közgyűlését. Mint a Csongrádi Ujság elsőnek jelentette, a Csongrádi Általános Ipartestület e hó 23-án d. e. 10 órára tüzte ki a rendőri beavatkozással félbeszakított emlékeztető viharos közgyűlésének folytatását, valamint az új rendkívüli közgyűlést, melynek tárgysorozatán egyetlen pontként az új törvény értelmében készült új alapszabály megalkotása szerepel. Határozatkép-telenség esetén a közgyűlést d. u. 2 órákor a megjelenők számára való tekintet nélkül fogják megtartani

— Csak egy napig játsza az Uránia csütörtökön 1/2 7 és 1/2 9 órákor Nóti Károly zenés vigjátékát a „Kicserelem a feleségem“-et. Anny Ondra a bájos és temperamentumos filmprimadonna, Csongrád kedvencének főszereplésével. Anny Ondrának egyik legjobb szerepe van ebben a filmben és felejthetetlen estét fog mindenkinek szerezni, ki e filmet megnézi.

— Országos vásár városunkban. A Szent György-napi tavaszi vásárunk az idén április 28—29-én lesz megtartva. A 28-iki állatvásárra vézmentes területről minden fajta jószág felhajtható.

— Nagyszombatesti tűz a szőlők közt. Lévai János ibolyási szőlőbéli lakos 1659. számú tanyaépülete nagyszombaton este ezideig meg nem állapított okból kigyulladt és a cserépfedeltű ház teljesen leégett. A padláson nagyobbmennyiségű kukorica és takarmányfélék, valamint gazdasági szerszám és kiterítetett ruhák a tűz martalékává lettek. A kár mintegy 1300 P, amely biztosítás révén megtérül, mert a ház 3000 P-re biztosítva volt. A tűz okának megállapítása céljából a csendőrség nyomozást indított, mert valószínűnek tartják, hogy a tűz bosszúból eredt gyújtogatás műve. A csongrádi tűzoltóság a város végéig kivonult, de mivel a tűz a város külterületén történt és külön utasítást nem kapott, visszatért.

— Csongrádra érkezett Harx grafológus, irázzakértő, ki bárki irásából vagy fényképről mindent megmond a jelen, múlt és jövő életkörülményeiről, lelki, vagy anyagi helyzetéről 1 pengőért. Lakása Erzsébet-utca 20. szám, egész nap fogad.

— Egy monumentális film szalmokban. Az amerikai Paramount filmgyár Cecil B. de Mille Ave Caesar című fimjéhez, amely az Uránia hangos mozgóban szombatvasárnap-hétfőn kerül bemutatásra, több, mint negyedmillió méter negatív-filmet forgattak. A Néro császár és a keresztényüldözés korában játszódó filmben pontosan 10.105 különböző rangú színész szerepelt a statisztákkal együtt. A film összes költsége 3 és félmillió dollár. 12 him és 18 nőstény-oroszlán „játszik“ a nagy cirkuszjelenetben, azonkívül 15 tigris, 20 elefánt és 16 hatalmas krokodil. A film négy sztárja négy különböző nemzetiséghez tartozik. Charles Leughton, Néro megszemélyesítője londoni színművész, Elissa Landi, a fiatal keresztény leány, olasz származású. Claudette Colbert, Poppea-nak. Caesar feleségének megszemélyesítője francia születésű, Fredric March, aki Marcus Superbust, Róma ifju prefektusát játsza, amerikai.

— Sürgős táviratok díjának leszállítása. A kereskedelemügyi miniszter rendelete értelmében április 1-től kezdve a sürgős táviratok díja a közönséges táviratok díjának kétszerese lesz az eddigi háromszoros díj helyett. A belföldi táviratlevél szódija 6 fillér, a díjminimum változatlanul 1 pengő marad, az európai táviratlevél díja a közönséges távirat díjának fele, díjminimum 25 szó díja. A tengerentuli táviratlevél díja a közönséges távirat díjának egyharmada, díjminimum 25 szó díja. Ezenkívül díjkezdőmenyes tengerentuli táviratok is küldhetők, amelyeknek továbbítása a közönséges magántáviratok és közönséges hírlaptáviratok után történik, a szódij az azonos rendeltetésű közönséges távirat szódijának a fele. Az ilyen táviratok megjelölése: LC.

Csongrádi piaci árak.

1933. április 18.

Tiszta buza* 1 mm.	12.60 P
Rozs*	5.40 „
Árpa	6.— „
Zab	6.— „
Köles	5.— „
Bab	6.— „
Kukorica	5.70 „
Csöv. kukor.	4.40 „

*Boletta 10 P.

Félbarna kenyér kgr.	—36 P
Rozskenyér	—26 „
Nullásliszt	—40 „
Főzöliszt	—38 „
Kenyérliszt	—38 „
Rozsliszt	—27 „
Hizott lud	1.10 „
Hizott kacska	1.10 „
Tyuk	—90 „
Csirke	1.— „
Pulyka kgr.	0.50—0.70 „
Tojás darabja	0.4 „
Hizott sertés kgr.	0.80—0.90 „
Juh és bárány	0.36—0.40 „
Marhahus	0.70—0.80 „
Juhus	1.— „
Sertéshus	1.20 „
Olvasztott zsír	2.— „
Háj	1.80 „
Szalonna	1.60 „

Iparostanoncok és ségédék javítóvizsgája.

A közoktatásügyi miniszter a kereskedelmi miniszterrel egyetértésben rendeletet bocsátott ki, amely szerint az iparostanoncok sem magánvizsgát, sem javítóvizsgát nem tehetnek, ellenben az iparossegéd, akit az iparostanonciskola II., III., vagy IV. évfolyamát látogatva bocsátottak segédi vizsgálatra, a záradékolt segédlevél kiállításától számított hat hónap elteltével javítóvizsgálatra jelentkezhetik, ha a tanonciskolában elégtelen eredmény miatt záradékolt segédlevelet kapott. A tanonciskola előkészítő és első évfolyamában elégtelen előmenetelt tanúsított iparossegéd tehát javítóvizsgálatot nem tehet, a tanonciskola felsőbb osztályából felszabadult segéd pedig csak abban az esetben bocsátható javítóvizsgálatra, ha legfeljebb három tantárgyból bukott meg és az utolsó évi igazolatlan iskolamulasztása a két heti tanítási óraszámot nem haladta meg.

Bezárult az inség-konyha.

A téli inségkonyha — mint jelentettük — április közepéig volt nyitva. Naponta 740 ebédet osztottak itt ki a város arra szoruló szegény lakossága között. A husvétii ünnepekre még nyitva tartották a konyhát, husvét hétfőjén azonban már az utolsó ebédet osztották ki.

Saját érdekében

hirdessen a Csongrádi Ujság-ban.

piaci árak.

1 mm.	12.60 P
1 "	5.40 "
1 "	6. — "
1 "	6. — "
1 "	5. — "
1 "	6. — "
1 "	5.70 "
1 "	4.40 "
0 P.	
nyér kgr.	—36 P
"	—26 "
"	—40 "
"	—38 "
"	—38 "
"	—27 "
"	1.10 "
"	1.10 "
"	—90 "
"	1. — "
gr. 0.50—0.70 "	
ja	0.4 "
kgr. 0.80—0.90 "	
y	0.36—0.40 "
"	0.70—0.80 "
"	1. — "
"	1.20 "
zsir	2. — "
"	1.80 "
"	1.60 "

monok és se-
vitővizsgálata.

atásügyi miniszter
elmi miniszterrel
en rendeletet bo-
amely szerint az
nok sem magán-
javítóvizsgát nem
lenben az az ipar-
akít az iparos-
II., III., vagy IV.
látogatva bocsa-
di vizsgálatra, a
segédlevél kiállítá-
tott hat hónap el-
vitővizsgálatra je-
k, ha a tanoncisko-
gtelen eredmény
ékolt segédlevelet
tanonciskola elő-
első évfolyamában
előmenetelt tanusi-
ségét tehát javító-
nem tehet, a ta-
felsőbb osztályá-
radult segéd pedig
az esetben bocsa-
vizsgálatra, ha leg-
om tantárgyból bu-
és az utolsó évi
iskolamulasztása
tanítási óraszámot
ta meg.

ult az inség-
konyha.

inségkonyha —
tttük — április
vlt nyitva. Na-
ébedet osztottak
áros arra szoruló
lakossága között.
i ünnepekre még
rtották a konyhát,
tőjén azonban már
ébedet osztották ki.

érdekében

rdessen a
ádi Ujság-ban.

Igyunk kapitánysági zöld-fehér és zamatos asztali ó-bor 2 éves, asztali uj-bor édeskés, Veltelini peccsenye bor 4 éves és Veltelini uj termés édes és igen nehéz
Az asztali bort kimérve, a Veltelinit 1 literes palackokban, üvegbetét mellett mérsékelt árban árusítja
Ausländer Jenő kapitánysági szőlősgazda.

— **Magyar katolikusok hivatalos zárandoklása Rómába.** Az első hivatalos magyar országos nemzeti zárandoklás a rendkívüli szentév alkalmából május 17-én indul Budapestről Rómába, ahol a magyar zárandoklással kapcsolatosan a következő egyházi ünnepek lesznek: ünnepélyes körmenet a Colosseumban, magyar ünnepek a lateráni bazilikában és ünnepélyes szentmise a Szent Péter-bazilikában. A hivatalos zárandoklás résztvevői meglátogatják ezenkívül Páduában Szent Antal sírját és megtekintik Firenze nevezetességeit is. Az Actio Catholica és az Országos Katolikus Szövetség már szétküldte az első hivatalos zárandoklás részletes programját és kifüggesztette a templomok ajtajára a zárandoklásban való részvételre buzdító falragaszait. Ebből megtudjuk, hogy a zárandoklásban való részvétel díja a III. osztályon 186, a II. osztályon pedig 238 pengő. Jelentkezni a központi irodában lehet (Budapest, IV., Ferenciek-tere 7.)

— **Akáciatolvajlás a szőlők között.** Gulicska Mihályné és sógornője, Erzsébeti-szőlők közötti lakosok hosszabb idő óta jártak el a Kuklics Farkas tulajdonát képező szőlő előtt. Éjnek idején a szőlő elé ültetett akácfaikat a föld színén elfűrészték és a fatörzset a városban kereszteszertien eladták. A csendőrség nagyszombaton vont a felelőségre az asszonyokat, akik a vallatás során beismerték, hogy már több ízben ilyen módon szereztek fát. Tettük elkövetését nagy szegénységükkel és nyomorukkal mentegették. A csendőrség az ügyben tovább nyomoz.

— **Országos vásár Szentesen.** Szentesen a tavaszi országos vásár folyó hó 21 és 22 napján lesz megtartva és pedig április 21 napján pénteken állatvásár, április 21 és 22 napján kirakodóvásár. Vészmentes helyről minden fajta állatok felhajthatók, azonban csak szabályszerű járlatlevéllel ellátottak bocsájtatnak be. Marhavásártérre a felhajítás a vágóhid felőli kapukon történik, ezért a csongrádi uton érkező szarvasmarhák a kirakodó vásártéren a Zsidó-templom mellett és a Vecseri-utcán keresztül hajtanak fel. — A kereskedők árusítási helyeik kijelölése ma, csütörtökön délután fél 2 órakor történik meg, miért is kéretnek, hogy helyigényüket ezideig személyesen, vagy írásban jelentsék be. Ugy az iparosok, mint a kereskedők kötelesek iparigazolványaikat magukkal vinni.

— **Epilepsziás fiú a főutca közepén.** Bodor István tanuló vasárnap a főutcán átmenve a Dob-utca sarkán a kocsi-uton hirtelen összeesett. A fiút epilepsziás roham érte és a szerencsétlen fiút rövidesen embergűrű fogta körül. Gulyás Lajos dr. részesítette első segélyben.

— **A tűzifa raktározása.** Évek óta vita tárgya, hogy milyen nagy az a mennyiség, amelyet a tűzifával foglalkozó kereskedők raktáron tarthatnak anélkül, hogy a telepengedélyezési eljárás lefolytatását kellene kérelmezniük. A szegedi kereskedelmi és iparkamara már évek óta több ízben fordult felterjesztéssel a kereskedelemügyi miniszterhez, hogy ez a kérdés rendeztesse, mindeddig azonban eredmény nélkül. Ezt a sok vitára okot adó kérdést most a kereskedelemügyi miniszter a napokban kiadott rendeletével eldöntötte. Kimondotta a kereskedelemügyi miniszter rendeletében, hogy a fa minőségére és nemére tekintet nélkül iparhatósági telepengedélyezési eljárás alá azok a fatelepek esnek, amelyeken 200 (kettőszáz)

métermázsánál nagyobb mennyiségű fát eladás céljából raktároznak. A miniszteri rendelet hangsúlyozza azonban azt, hogy azoknak a faneműeknek raktározása, amelyeket az iparos saját maga részére ipari feldolgozás céljából készletben tart, nem tartozik telepengedélyezési eljárás alá.

— **Husvétii tréfás mellékletünk sikere.** Amilyen meglepetésszerűen érte Csongrádot a Csongrádi Ujság tréfás husvétii melléklete, a „sárga Csongrádi Ujság”, annyira átütő volt a sikere. Kiadóhivatalunkat annyira készületlenül érte a váratlan érdeklődés, hogy a kifogyott példányoknak utána kellett nyomtatni. Az igen sokoldalról jövő kérdésre válaszolva közöljük, hogy a sikeren felbuzdulva legközelebb pünkösdi számunkhoz fogunk sárga tréfás mellékletet csatolni, ha csak valami akadály közben föl nem merül. Reméljük, hogy ezalkalommal még sokkal jobb, szellemesebb számot fogunk tudni nyújtani.

SPORT.

Saját otthonában törlesztett a CsAK az Őszi 8:0-ból a bajnokaspiráns HMTE-nek.
CsAK—HMTE 1:0 (0:0).

Vásárhely — Bíró: Lapu.

Csendben, minden feltűnés nélkül készült a CsAK vasárnapi mérkőzésére, hogy azután olyan meglepetést szállítson, amelyről még a legfanatikusabb csongrádi drukkerok sem mertek álmodni. Idegen pályán, ellene drukkoló közönség előtt hozta haza mindkét pontot akkor, amikor ez a két pont is alig javított valamit a csapat helyzetén a tabellán, akkor, amikor más csapat már reményvesztetten csuklik össze: ilyen előzmények után győzni, valóban csongrádi virtus volt. Bravo fiúk!

HMTE támadások vezetik le az első félidőt. A bíró már az 5. percben 11-essel sulytja a csongrádi csapatot, azonban a biztos gólnak látszó labdát Szöllösi védi. Ez olyan erőt önt a csongrádi fiúkba, hogy rövidesen ellentámadásba mennek át és a félidő csapatkodó, de hevesiramu, kiegyensúlyozott játékkal telik el anélkül, hogy bármelyik csapat eredményes tudna lenni.

A második félidőben mindenki a CsAK összeroppanását várja, ehelyett azonban a CsAK tovább támad. A 12. percben *Oldás l. elcsúsz egy hosszú szöketést és befelé hanyarodva, a kifutó vásárhelyi kapus mellett a gólból küldi a labdát.* Ennek fele sem tréfa — szisszen fel a vásárhelyi közönség és most már teljes erővel kergeti rohamra csapatát. A CsAK fokozatos védelembe vonul és ettől kezdve végig a HMTE ostromol, de eredménytelenül, mert a CsAK-védelem szenzációsan működik. Így aztán megtörtént a csoda: a HMTE nemcsak hogy győzni, de még egyenliteni sem bír.

A CsAK-ról csak jót írhatunk ezután a mérkőzés után: annyi akarást, lelkesedést és lendületet dobott a küzdelembe a csapat minden egyes tagja, hogy annak eredménye kellett, hogy legyen. Kiemelni nem is lehet senkit, legfeljebb a védelem önfeláldozó játékát és Blázsiknak az egész mezőnyből kiemelkedő centerhárolását illeti meg még dicséret.

A jövő vasárnap a SzTK ellen játszik a CsAK idehaza.

A CsAK-birkózók Szentesen vettek részt a SzMTK nagy birkózó versenyén.

A csongrádi fiúk az erős konkurrenciában csupán néhány értékes helyezést tudtak elérni és a csapatversenyben is a harmadik helyre szorultak a szentesi és a budapesti csapat mögött.

A részletes eredmények a következők: Légsúlyban 1. Tóth (Szentés) 2. Csenki (Sz.) 3. Kiss (Csongrád); pehelysúlyban 1. Kaliska (Sz.), 2. Szepesi (Csongrád), 3. Mikecz (Sz.); könnyűsúlyban 1. Turi (Sz.), 2. Szarvadi (Sz.), 3. Bokodi (Budapest); kisközépsúlyban 1. Czuczsi (Sz.), 2. Sinkó (Budapest), 3. Mosonyi (Csongrád); nagyközépsúlyban 1. Faragó (Budapest), 2. Erdei (Sz.)

Ugyancsak Szentesen szerepelt a CsAK tartalék futballcsapata, mégpedig szép sikerrel, mert a félidőben már két góllal vezető ellenfele ellen kiegyenlített. Eredmény SzTE II.—CsAK II. 3:3 (2:0).

KÖZGAZDASÁG.

Hihetetlen hír.

Glaser Géza nagybirtokos tervezetét készítette a borprobléma megoldására. E terv állítólag a földművelésügyi kormány előtt fekszik. Glaser terve szerint, hogy a hegyvidéki nemes borokat termő szőlők megmenthetők legyenek, a legrosszabb minőségű bort termő lapályszőlőket 60 százaléig el kell pusztítani, hogy a jelenlegi 372.580 kat. holdból 257.953 holdnyi szőlőterület maradjon. Ha ez bekövetkeznék Glaser nagybirtokos szerint 30 pengőre emelkedne a bor hektoliterjének ára. Glaser 225—250 pengővel kártalanítaná holdankint a kikapusztított szőlők tulajdonosait.

E kérdés elől a hajdan futóhomokból — mely holdankint csak 12 sovány birkát tudott eltartani, mint legelő — első osztályú adó alá eső kultur-területet varázsló homoki szőlősgazdáknak kitérni nem lehet. Ezzel foglalkozni kell, nehogy avatatlan kéz, sok ezer homoki szőlősgazdát tegyen földönfutóvá és proletárrá.

A terv végrehajtása különösen súlyos csapás volna nem csak Csongrádra, hanem a megye egész Tisza jobbparti oldalára. Itt a földmunkás (kubikus) kérdése mnnkanélküliségének megoldása hiányában, a munkanélküliek száma duplázódna meg. De tönkre tenne több mint 40 éves kultúra fejlődést is.

A homoki szőlőkultúra fejlődése a múlt század 90-es éveinek elején indult meg. Akkor midőn a filoxéra a hegyvidéki szőlőket kikapusztította. Ekkor varázsló a homokos területtel rendelkező magyar földművelő-nép, a mai vadsziknél nem sokkal értékesebb futóhomokból elsőrangú kultur területet. Tette ezt állami támogatás, ránevelés nélkül, pusztán ösztönre és helyes gazdasági érzékére hallgatva. Ha Glaser Géza nagybirtokos ur e negyven év fejlődését s e népek lelki életét tanulmányozta volna, a fenti tervet egészen másképp készítette volna el.

S e tervről éppen a Csongrádi Ujság mondhat tárgyilagos bírálatot. Közel három éve e lap sürgette, hogy a homoki kis szőlősgazdáknak részint ráneveléssel, részint megfelelő ültetés és oltásra alkalmas csemege-szőlővesszők kiosztásával lehetővé kell tenni szőlőtermelésük átszervezését. Befolyásos helyen azt a választ kaptuk, nem lehet e célra hitelt nyújtani. Hasztalan vitattuk, hogy a kis szőlősgazdánál nem a hitel, hanem a ránevelés és anyagnyújtás járja a főszerepet.

Azóta éppen a Csongrádi Szőlősgazdák Egyesülete, kérvénnyel fordult a földművelésügyi minisztérium szőlészeti szakosztályához, — a deputációt Csongrád országgyűlési képviselője Krüger Aladár dr. vezette — hogy a Kecskeméti Katona-telepen nemesített Mathiasz-féle csemege szőlő fajokból mintegy 16.000 vesszőt bocsásson a csongrádi szőlősgazdák rendelkezésére. A kérvényt aláíró csongrádi szőlősgazdák kötelezték magukat, hogy az általuk kért csemege szőlővessző termékeit, ugyanazon feltételek mellett bocsájt-

ják a csongrádi és környékbeli szőlősgazdák részére, amilyen feltételek mellett ők kapták. A földművelésügyi minisztérium szőlészeti osztályainak vezetője a kérelem előadására azt mondta: „végre-valahára egy egészséges gondolat”. S az eredmény? Néhány hét múlva jött a válasz: „A földművelésügyi minisztérium a kért csemegeszőlő-fajokkal nem rendelkezik”. Ajánlottak más fajtaikat, amelyeknek megvan a termelési vidékük. Csongrád kis szőlősgazdái magukra maradtak. De így is megkezdtek szőlőik átalakítását. 15—20—25—30 fillérékért vásároltak az oltásra és dugványozásra alkalmas sima vesszőket 15—20 szálanként, ahogy anyagi helyzetük megengedte. Nem kell tehát 40 éves szőlészeti kultúrát máról-holnapra egyszerű kiirtással és holdankint 250 pengős kárpótlással tönkretenni, hanem a nép helyes ösztönét megfigyelni s ez ösztönnek segítségére jönni. A kis- és törpe szőlősgazdáknak megvan a helyes érzék, hogy a borválság megoldásában szőlőik átalakításával részt vegyenek. Ha általánosítani akarunk, nem csak Csongrád szőlősgazdáiban, hanem az egész Alföldön, legalább a Duna és Tiszaközén tapasztalható e jelenség. A kérdés tehát egészen másképpen rendezendő. (K.)

Csongrád megyei város polgármesterétől.

260/1933. sz.

Hirdetmény.

Közölni teszem, hogy az 1933. évi tavaszi lószemle alábbi helyeken és időben lesz megtartva:

Április hó 20-án, csütörtökön d. e. 8 órakor Forgó G. Pál-féle tanyán, d. u. 1 órakor Szőgi Pál-féle tanyán.

Április hó 24-én, hétfőn d. e. 8 órakor a Mámái-réten, Fái József tanyáján, d. u. 1 órakor dr. Rásonyi Papp Pál tanyáján.

Április hó 25-én, kedden d. e. 8-tól 12 óráig és d. u. 2—5 óráig a Vásártéren.

Április hó 26-án, szerdán d. e. 8 órakor Greskovics József szántói-tanyáján, d. u. 2 órakor a mentettréti iskola melletti Szőrfi-tanyán.

Április hó 27-én, csütörtökön d. e. 8 órától 12 óráig és d. u. 2—5 óráig a Vásártéren.

Ezen vizsgálati helyek valamelyikére a város bel- és külterületén levő egy patás állatok (ló, szamár, öszvér) elővezetésére különbeni büntetés terhe mellett kötelezem. A vizsgálat alkalmával megfelelően kitöltött lóbejelentő lapok átnyújtandók.

Csongrád, 1933. évi április hó 1.

Polgármester helyett:

Greskovics s. k.
gazd. tanácsnok.

Csongrád megyei város polgármesterétől.

2247/1933. sz.

Hirdetmény.

Az 1894. évi 12. törvénycikk 51 §-a értelmében minden birtokos köteles birtoka egész területén a szerbtövis virágzás előtt amint az mutatkozik — kiirtani és azt összegyűjtve elégetni, vagy mélyen elásni. Ezt évenként több ízben is meg kell ismétetni, mert az esetleg elhullott mag több évig csiraképes s ezen igen kártékony növény újból kinőhet.

Az irtás eredményes csak úgy lehet, ha minden egyes gazda lelkiismeretesen végre-

hajtja a szerbtövisnek virágzás előtt való lekaszálását és annak elégetését vagy mélyen való elásását, mely esetben a szerbtövis néhány év alatt tökéletesen kiirtható.

Utasítom a földtulajdonosokat, hogy a földjeiken mutatkozó szerbtövis virágzás előtt, de legkésőbb május hó végéig irták ki a fent említett módon, mert aki az irtást elmulasztja azonkívül, hogy az irtást a városi Elöljáróság a mulasztást elkövető költségén fogja elvégeztetni, ellene az 1894. évi 12. tc. 95 §-ának k. pontja értelmében a kihágási eljárást megindítom, melynek során 600 P-ig terjedhető pénzbüntetéssel fog sújtani. Utasítottam a városi mezőőröket, hogy mindazon birtokosokat, kik a szerbtövis irtását elmulasztanak — jelentse fel.

Az irtás végrehajtását magam is ellenőriztetni fogom.

Csongrád, 1933. évi április hó 6-án.

Polgármester helyett:

Greskovics s. k.
gazd. tanácsnok.



Ápr. 20. csütörtök.

9.15 Szervánszky Szalonzenekar. — 12.05 Házikvintett. — 4 F. Nagy Rózsi elbeszélése. — 5 A m. kir. Földművelésügyi minisztérium rádióelőadás-sorozata. — 5.30 Angol nyelvoktatás. — 6 Riegler Ernő orgonahangverseny a Szent István Bazilikából. 7 Papp Viktor előadása. — 7.30 A m. kir. Operaház előadásának közvetítése. A II. felvonás után: Pontos időjelzés, hírek, ügétverseny eredmények. Az előadás után: Időjárásjelentés. Majd: Rác Berci és cigányzenekar a Gellért-szállóból. — 11.10 Ernst Häckel dr. németnyelvű előadása.

Ápr. 21. péntek.

9.15 A m. kir. államrendőrség zenekara. 12.05 Columbia grammofonlemez. — 1.30 Tanfolyam a Testnevelési Főiskoláról. — 3.30 A rádió diáktévéje. — 4 Kehrik Béla dr. előadása. — 4.30 Állástalan Zenészek Szimfónikus Zenekara. — 6 Gyorsiró-tanfolyam. — 6.30 B. Kenéz Lili zongorázik. 7.10 A rádió külügyi negyedőrája. — 7.30 Kazacsay Tibor előadása zenei illusztrációkkal. 9.30 Pontos időjelzés, hírek. Majd: Bura Sándor és cigányzenekara a Dunapalota-szállóból. Közben: Időjárás-jelentés. — 11.25 Antonio Abussi hegedű, zongorán kíséri Polgár Tibor.

Ápr. 22. szombat.

9.15 Nagy Ilonka hegedű, Rajnoga Klára énekel és Lakatos Árpád szaxofonozik, zongorán kíséri Polgár Tibor. — 12.05 Házikvintett. — A Rádióélet gyermekjátékosórja. 5 Horváth Károly előadása. — 5.30 Gudimel-énekkar. — 6.10 Rádióamatörposta. — 6.40 Bodrics Béla és cigányzenekara. — 7.30 Tóth Imre emlékirataiból: Paulay a rendező. — 8 Marschall Ferenc dr. előadása. — 8.15 Daljáték előadás a Studióból. — 10.45 Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek, iöverseny-eredmények. Majd: His Master's Voice grammofonlemez.

Legjobb és legolcsóbb beszerzési forrás:

bor, finomított szesz, likör, rum és gyümölcs-pálinka, valamint Porter, dupla-maláta barna, próféta és Szent István világos, üveges, hordós és poharas sörökre

AUSLÄNDER JENŐ szeszáru üzlete.

ELADÓK

4, 6, 9, 12, 16, 20, 30, 45, 70, 120, 160, 200, 450, 700, 900, 1400 holdas **tanyás birtokok** holdanként már **250 pengőtől.**

SZŐLŐK:

A csongrádi, alpári, szikrai és a környék bármely szőlőtelepén 1 holdastól kezdve minden nagyságban már **300 pengőtől.**

HÁZAK:

Kisebb családi házak és minden igényt kielégítő kényelmes uri lakások **olcsó áron**, kedvező fizetési feltételek mellett.

HASZONBÉRLETEKET:

40 holdtól 1500 holdig minden nagyságban és a legkedvezőbb feltételek mellett **irodám közvetít.**

A saját érdekében mielőtt vesz, elad, vagy bérel, **keresse fel irodámat.**

Felvilágosítással bármikor díjtalanul — szolgálat: —

PINTÉR JÁNOS

ingatlan adás-vételi irodája

Csongrád, Árpád-utca 11. sz.

Felelős szerkesztő: Bartoss Károly.

Felelős kiadó: Szilber J. Antal.

Nyomatott a laptulajdonos Szilber J. Antal

könyvnyomdájában.

Apróhirdetések

Ebben a rovatban 10 szóig 20 fillérért közlünk hirdetéseket. Cim nélkül közölt hirdetésekről ingyen adunk felvilágosítást. Hirdetéseket minden időben felvesz a Szilber-könyvkereskedés.

Széchenyi-utca 16. számú ház, Tisztviselő teleppel szemben, eladó. Értekezés ugyanott. x3

Jólműködő kétlámpás teleses rádiókészülék jutányosan eladó. Cim a kiadóban. 2-2

Szent György-utca 9. számú ház eladó, esetleg földért elcserélendő. Értekezés ugyanott. x3

Fél hold szőlő tanyaséptellett jutányos áron eladó. Értekezés Munkácsi Mihály utca 4. szám. x21

Szőlőhegyi-utca 17. sz. háznak bármelyik felerésze eladó, üzletnek is alkalmas. Értekezni lehet Gyurica Ferencnél Kossuth-utca 51. sz. 4-4

Agróf Széchenyi István-ut 23. számú ház (melyet eddig a Keller-nővérek béreltek) egy bolthelyiség, pékműhely, lakás stb. melék helyiségek kiadók s azonnal átvehető. Értekezés ugyanott. 3-2

41 hold szántó, melyből 10 hold kasszáli, műút mellett, 4 tanyaépülettel eladó, esetleg haszonbérbe kiadó. Cim a kiadóhivatalban. x175

Sinkó-féle urbáni 1 hold szőlő és másfél hold szőlő épületekkel eladó. Értekezés a helyszínen Urbán-ut 1313. x57

2 lámpás rádió jutányos áron eladó. Cim a kiadóban. x30

Külföldi egyetemről hazatért hallgató magántanulókat vizsgákra olcsón előkészít, szerény díjazásért házitaniást vállal és egyéneknek és csoportoknak francia órákat ad. Cim a kiadóban. x27

60 holdas birtok jó tanyaépületekkel kedvező fizetési feltételek mellett eladó, 10.000 pengővel átvehető. Értekezni lehet Árpád-utca 11. x12

Szentháromság-tér 13. szám alatt 1 és 2 szobás lakás kiadó. 5-4

Egy különbejáratu butorozott szoba kiadó Réti János-utca 4. sz. x60